

新闻发布

我省加大对涉农领域金融支持力度，推动普惠金融惠及更多群众 7.65万户农户获贷逾78亿元

本报海口7月25日讯（记者王培琳）7月25日，在海南省新闻发布会举行的“践行金融为民理念 推进普惠金融发展”新闻发布会上指出，截至6月末，全省普惠小微贷款余额1095亿元，同比增长22.4%，较2022年初增加299亿元。

据介绍，近年来，人民银行海口中心支行充分发挥结构性货币政策工具作用，积极运用市场化政策工具，引导全省金融机构持续加大对普

惠小微领域的信贷投放力度。截至6月末，涉农贷款余额2160亿元，同比增长15%。向全省银行机构提供的再贷款、再贴现余额142.69亿元，累计发放普惠小微贷款支持工具激励资金6597.94万元，带动地方法人银行新增普惠小微贷款34.14亿元。

精准“滴灌”普惠小微群体，大力实施小微企业金融服务能力提升工程，推动构建全省金融服务小微企业敢贷愿贷能贷长效机制，积极

开展“金融助力个体工商户健康发展”活动，组织金融机构主动上门为小微企业主体送产品、送服务。6月末，全省小微企业贷款余额占企业贷款比重达26.1%，高于2022年初4.8个百分点。此外，积极开展动产融资服务创新，推动应收账款融资增量提效。1—6月，全省应收账款融资服务平台促成融资197笔，融资金额74.44亿元，同比增长11.8%。

与此同时，大力实施支付服务减

费让利工程，截至6月末，全省商业银行和支付机构累计减免支付手续费2.41亿元，惠及小微企业和个体工商户68.03万户。

加大对涉农领域金融支持力度，打造金融支持乡村振兴“样板间”。我省健全农村信用体系建设，引导银行机构参考信用评定结果，优化信贷产品，实现涉农领域“信用转信贷”。相关工作开展以来，累计帮助7.65万户农户获贷78.50亿元。其中4.85

万户农户获得信用贷款46.8亿元；1.37万户农户为首贷户，获贷13.96亿元。

此外，普惠金融数字化水平大幅提升。数据显示，6月末，全省线上普惠小微贷款余额合计约353.6亿元，同比增长47%；线上普惠小微贷款户数40887户，同比增长39.3%；线上农户贷款余额合计约85.17亿元，同比增长115.6%；线上农户贷款户数88054户，同比增长137.3%。

上半年海南金融服务实体经济质效持续加强

本报海口7月25日讯（记者王培琳）7月25日，海南举行的“践行金融为民理念 推进普惠金融发展”新闻发布会上披露，2023年上半年，海南信贷总量平稳增长、信贷结构持续优化、实体融资成本稳中有降，金融服务实体经济质效持续加强。

今年上半年，全省社会融资规模增量为830亿元，同比多增287亿元。其中，人民币各项贷款增加543亿元，同比多增291亿元。金融供给总量充裕，对经济支持持续增强。各项贷款增速稳步回升至高点。6月末，全省各项贷款余额11658亿元，同比增长8.0%，增速达2020年9月以来最高值。

信贷结构持续优化，金融对经济重点领域和薄弱环节的精准支持不断增强。6月末，全省基础设施行业中长期贷款余额同比增长9.1%。金融支持基建投资继续发挥重要作用。

上半年我省跨境收支规模同比增长41.5%

本报海口7月25日讯（记者王培琳）7月25日，在海南省新闻发布会举行的“践行金融为民理念 推进普惠金融发展”新闻发布会上，中国人民银行海口中心支行党委委员、副行长，外汇局海南省分局副局长谢端纯指出，我省跨境资金流动呈现稳定增长态势，上半年海南省跨境收支规模同比增长41.5%，其中，外汇创新政策成为跨境资金流动的主要动力。

据介绍，今年上半年，我省跨境资金流动呈现货物贸易稳步增长、服务贸易增长迅猛、跨境投融资增长加快、跨境旅行收支规模小幅增长、企业汇率避险实效进一步提升等多个特点。

在货物贸易方面，2023年上半年，全省货物贸易收支217.7亿美

元，同比增长15.9%。其中一般贸易同比增长近五成；保税贸易规模大幅增长，同比增长81.3%，主要是洋浦保税港区大型石化企业保税成品油规模出现大幅增长；此外，免税品进口付汇受消费复苏影响有所增长，全省免税品进口付汇21亿美元，同比增长13.4%。

在服务贸易方面，2023年上半年，全省服务贸易跨境收支24.7亿美元，同比增长76.3%。其中，运输服务高速增长，同比增长1.1倍，主要是境内大型航空公司及海运类企业运费收入大幅增长；其他商业服务收支汇同比增长五成；维护和维修服务收支2.2亿美元，同比增长2.2倍。

在跨境投融资方面，增长加快。一是对外直接投资成倍增长。2023

年上半年，全省对外直接投资20.5亿美元，同比增长3.2倍。二是联属企业间借货型投资收支规模157.9亿美元，同比增长1.2倍。

据了解，国家外汇管理局海南省分局全力支持洋浦经济开发区开展跨境贸易投资高水平开放试点。截至2023年6月末，洋浦经济开发区4项经常项目便利化措施全面落地实施，4家银行完成试点备案手续，优质试点企业18家，累计发生试点业务4167笔，金额合计159.6亿美元。

贸易外汇收支便利化拓面提质。2023年6月末，试点区域内符合条件的7家银行全部纳入试点，试点企业较去年同期增加32家至62家；累计办理贸易外汇收支便利化试点业务4574笔，金额

合计14.7亿美元，较去年同期增加11.5亿美元。

跨境投融资体制改革持续深化。一是深入推进资本项目收入支付便利化。2023年6月末，全省共办理资本项目收入便利化试点业务1102笔，较2022年6月末增加585笔；境内支付使用金额达15.2亿美元，较2022年6月末增加4.4亿美元。二是深化跨境投资管理。截至2023年上半年末，全省共落地QFLP（合格境外有限合伙人）基金98支，QFLP基金管理企业23家。三是支持符合条件的银行在风险可控的前提下先行先试跨境资产管理业务。截至2023年6月末，省内已有3家银行开展跨境资产管理试点业务，金额合计3.6亿元人民币。

动物园暑假游火热

7月23日，海南热带野生动植物园，游客与长颈鹿亲密互动。

进入暑期以来，海南热带野生动植物园客流量居高不下，不少家长带孩子来动物园游玩。

多家旅游平台大数据显示，三亚、海口旅游热度持续升温，成为今年暑期旅游的热门目的地。海南多地推出旅游新产品，挖掘暑期旅游消费市场潜力，邀各地游客畅游海南。

本报记者 封烁 摄



震慑非法捕捞 琼海拆解11艘“三无”船舶

本报嘉积7月25日电（记者陈子仪 通讯员罗颖）7月25日，琼海市上半年“三无”船舶清理整治现场拆解会在潭门中心渔港举行，现场对11艘“三无”（无船名船号、无船舶证书、无船籍港）船舶进行拆解。

上午9时，随着一声令下，11艘“三无”船舶被顺利拆解、销毁。这11艘“三无”船舶涉及11宗案件，其中电鱼案件3起，未取得船检证书擅自捕捞案件3起，违反禁渔期规定非法捕捞案件5起。

“这次拆解，表明了琼海打击涉渔、电鱼、‘三无’船舶捕捞等违法违规行为的决心。”琼海市综合行政执法局副局长张巨雄表示，此次集中拆解有效震慑违法捕捞作业行为，一定程度上遏制“三无”船舶扰乱水上交通安全秩序和治安问题。

今年以来，琼海市综合行政执法部门以渔港水域为重点，通过保持常态化巡查、加强夜间打击、发挥执法监管职能，加大联动力度等有力措施，进一步加大海上涉渔“三无”船舶的打击力度。



第二届保亭红毛丹文化节29日启幕，将陆续推出花样活动 “红丹丹”带你潮玩今夏

关注第二届保亭红毛丹文化节

本报保城7月25日电（记者王迎春）海南日报记者从保亭黎族苗族自治县有关部门获悉，7月29日，第二届保亭红毛丹文化节启动

仪式将在保亭七仙广场举行，本届文化节主题为“保亭拾光·当红不让”，将从品牌的“视觉”“听觉”“味觉”“触觉”出发，打造“农业+旅游”的品牌效应，推动保亭红毛丹品牌不断焕发新机遇，保持“鲜”活力。

其中，夏日Live歌会将以“风”为琴弦，以“果”为音符，开启一场由“看、听、闻、尝、享”带来的沉浸式体验。甜蜜潮玩会将设置多种甜蜜体验项目，两人以上组团参与体验，现场掷红毛丹造型的骰子，还可赢取花样小礼品。

此外，保亭还将体育的活力和魅力融入此次文化节，以红毛丹为主题的“青春有爱·健走活动”线路拟定七仙广场至七仙岭，全程约13.14公里；保亭研学游将走进红毛丹采摘园和保亭全球热带水果博览中心，用趣味性、内容性、创造性的



陵水富力海洋欢乐世界，游客与“红丹丹”一同合影。主办方供图

方式，设置红毛丹采摘、保亭小画家、小小拓印家、布艺扎染、科普红毛丹的“前世今生”等活动内容，带着孩子们走进自然。

此次文化节将以全新视角打响特色农业品牌，全方位展示保亭优势资源，延续红毛丹文化活动品牌盛宴的“火热”。

“自贸东风来 琼岛扬帆起” 2023中央媒体海南行启动

本报海口7月25日讯（记者刘晓惠）7月25日上午，由海南省委宣传部主办，以“自贸东风来 琼岛扬帆起”为主题的2023中央媒体海南行在海口启动，十余家中央媒体将实地采访，用镜头和文字，全方位、多角度讲述海南自由贸易港建设的生动实践。

据了解，本次“自贸东风来 琼岛扬帆起”2023中央媒体海南行为期4天，来自人民日报海外版、中央广播电视台总台、光明日报、经济日报、中国日报、科技日报等16家央媒25名记者将赴海南东、西沿线各市县，深入基层、扎实采访，捕捉案例，书写海南奋力推进全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设的生动实践，将海南敢闯敢试的鲜活故事更加充分、鲜明地展现给国内外读者。

海南举办农村生活污水治理技术“大比武”

本报海口7月25日讯（记者周晓梦 通讯员吕巍 张晓柳 实习生闫尚）7月24日至25日，省水务厅在海口举办全省农村生活污水治理技术“大比武”活动。海南日报记者从中获悉，今年上半年，全省共完成1032个自然村治理，累计完成9500个自然村治理，治理率由2022年底的41.9%提高到47.0%。

本次活动为期两天，“大比武”由主管部门、设计、施工、运维四类人员分组进行。通过现场演讲、专家评分等评比，最终针对四类“大比武”人员分别评选出一等奖、二等奖、三等奖。

“我们根据参会主体不同，在评分中各有侧重，比如对设计单位设计的评分，要求体现设计理念和方案、创新性治理技术、处理工艺、资源化路径等；对运维单位的评分，要求体现治理设施运行维护和管理标准化、规范化的创新性做法等。”此次活动活动评分专家、海南省环境科学研究院水环境研究所所长莫凌介绍。

据介绍，通过本次“大比武”活动，达到了以赛促训、以赛促学、以赛促用的效果，使各类从业人员进一步凝聚共识、汇聚力量，共同推进我省农村生活污水治理工作在科学、精准、经济、高效的轨道上继续“比学赶帮超”，确保全省“十四五”治理目标任务顺利完成。

海南粽子产业发展趋势报告发布 今年海南粽子市场规模约8.8亿元

本报海口7月25日讯（记者陈彬）近日，海财经研究院联合海南大学食品科学与工程学院发布《海南粽子产业发展趋势报告2023》（以下简称《报告》），从全国视野、海南本土实践等方面，呈现当前粽子产业发展趋势。

《报告》指出，全国的粽子消费市场正在不断扩大，预计到2024年将增长至102.91亿元。截至目前，全国粽子相关企业5490余家。粽子企业数最多的省份是浙江省、广东省、山东省、海南省，分别达到1709家、833家、764家、468家。

《报告》显示，目前海南省拥有的468家粽子相关企业在定安县的粽子相关企业最多，达到117家，占全省粽子企业的四分之一。位列第二的是儋州市，有79家粽子相关企业注册在该市，占全省粽子企业的17%；紧跟其后的是海口市，有67家，占全省粽子企业的14%。

从市场规模来看，2023年海南粽子市场规模约8.8亿元。其中，定安粽子产值5.8亿元，占全省份额约70%，紧跟其后的是儋州市，产值大约为1.2亿元，万宁市和屯昌县各0.2亿元。

《报告》认为，海南粽子产业发展前景广阔，但仍面临规模小、企业少、缺乏龙头企业带动等现实问题。海南粽子要想获得更大的市场规模，还需要“多条腿走路”，在品类创新研发等方面发力。此外，海南粽子的整体品牌形象力还比较薄弱，如果能推动海南粽子进入公用品牌，将有利于整体品牌塑造，促进产业更快发展。

国产榴莲上市！

◀上接A01版

海南省农科院热带果树研究所所长冯学杰介绍，他和团队对榴莲品种资源开展了鉴定评价和区域适应性试验，并研发了相应的肥水管理技术、栽培模式和病虫害防治技术。

国内对榴莲的需求仍将长期依靠大量进口。

据统计，2022年中国榴莲进口量达82.5万吨。中国果品流通协会秘书长陈磊认为，国产榴莲还未形成大规模商业化种植，短期内价格不会明显下调，国内对榴莲的需求仍将长期依靠大量进口。

杜百忠、周兆禧等业内人士认为，种植规模进一步扩大并迎来丰产期后，常规品种价格可能会适度降低。

依靠科研创新，种植门槛将进一步降低。冯学杰说，接下来还需强化种质资源引进与创新利用，同时，加大肥水管理、病虫害防控、花果管理、品质提升等关键技术研发力度。

除了海南，周兆禧和团队还到广西、云南、四川等地开展了榴莲试种研究。周兆禧说：“我们正在培育抗寒品种，未来榴莲适种区域有望从海南岛向北推进。”

